

“上海社区志愿服务网”已注册社区志愿服务队 7000 多个

# 社区志愿服务队累计服务780万小时

记者 陈里予

晨报讯 祝全市志愿者快乐!昨天是2021年国际志愿者日,做志愿者,做公益,已经成为上海这座城市的一种文明风尚和生活方式。

上海市民政局透露,各方都在携手建设更有温度、更具人文关怀的上海公益之城。特别是志愿服务助力城乡社区治理不断深化,“上海社区志愿服务网”已注册社区志愿服务队7000多个,实现全市居村全覆盖,累计社区志愿服务时长780万小时。昨天,市民政局为市政府实事项目“长者智能技术运用提升行动”志愿者代表颁发感谢信,感谢活跃在9大应用场景中悉心教授长者数字技能的每一位志愿者,同时也号召广大市民积极参与,关心老年人和需要帮助的人。

昨天,本市民政部门、市卫健委、市文明办、团市委、市红十字会、市残联相关领导,上海市大数据中心、上海开放大学、上海东方数字社区发展有限公司、中国银行上海市分行,以及志愿服务组织、志愿者、公益基地代表等,齐聚在浦江东岸,共话“弘扬志愿精神,建设公益之城”,为活跃在上海的广大志愿者致以节日的问候。

上海市民政局党组成员、副局长李雅平,代表市民政局向全市志愿者致以节日的慰问!她指出,本市以公益之城建设为统领,公益服务体系取得新成效,基本建成了以公益上海为平台、公益基地为载体、公益护照为保障、公益顾问为纽带的上海公益服务体系,汇聚了一支基本覆盖全市、涉及各业务条线、基本满足各类公益需求的志愿服务力量。

上海志愿服务事业发展已经步入了高质量发展的新常态。志愿服务事业制度化规范化现代化水平不断提高,“公益基地命名”作为市民政局的权力事项,“公益护照发放”作为服务事项正式纳入本市政服务事项清单,接入上海市“一网通办”“随申办市民云”。李雅平表示,民政部门将坚持法治思维,继续在依法规范做志愿、精准服务求实效方面下功夫,引导志愿者、志愿服务组织不断提升志愿服务活动实效。继续针对老年人、儿童、残疾人以及其他特殊群体的实际需要,组织开展务实高效的志愿服务。

2021年市委、市政府将“长者智能技术运用能力提升行动”被列为为民办实事项目之一,上海市民政局、上海市大数据中心、上海开放大学联合其他相关部门和社会力量,共同开展了“长者数字生活‘随申学’”活动,发动全市8442名志愿者、在遍布各区的4662个服务点中,累计为逾150万人次的老年人提供了智能手机学习培训和帮办服务,助力全市老年人跨越“数字鸿沟”。

目前,上海公益基地已达1.3万家,众多机关事业单位、企业、社会组织、居村委会为广大志愿者提供依法开展志愿服务的平台、场所、保险保障和更多便利条件,让上海这个国际化大都市“人人公益、处处可为”。



张永兴老伯在修伞



班主任包老师在中队主题班会上介绍张老伯事迹 本版图片 /晨报记者 何雅君、汇师小学

## 退休老人7年来义务修伞1.8万把 徐汇汇师小学让爱流动起来 孩子们给“宝藏老伯”订了一份晨报

记者 何雅君

晨报讯 你认识张永兴老伯吗?他是宝山区月浦镇一位普通的退休老人,7年来,他义务修伞1.8万把,被人们亲切地唤做“宝藏老伯”。在第36个国际志愿者日来临之际,张老伯的志愿服务故事登上了《新闻晨报》的头版。

12月2日,在徐汇区汇师小学“新闻晨报·周到”中队的主题班会上,孩子们听完班主任包老师讲述的老伯故事后,有了一个主意:张老伯的生活条件并不富裕,但他还是从一点一滴的小事中给大家送去了便利和温暖。能不能为张老伯送上一份礼物,让爱和温暖流动起来,感谢他对社会的贡献和付出呢?

在与课外辅导员——天平街

道少工委主任从海燕商量后,孩子们决定,由“新闻晨报·周到”中队与顾问单位天平街道少工委携手,为张爷爷订阅一份2022年度的《新闻晨报》。

“我要学习张爷爷做事认真的态度,就算是修伞也要修到精通。作为‘新闻晨报·周到’中队的一员,我希望张爷爷在修伞休息的时候可以看看新闻晨报,和我们一起感受每天的新鲜事!”中队成员刘佳媛说。

汇师小学必莹校长已经为中队订阅了明年的《新闻晨报》。中队课外辅导员王冷一博士带着报纸来到孩子们身边,与他们交流老张的故事,发现孩子们从中得到了不少启发。

甘卓轩同学认为:“每个人的能力有大有小,但每个人都有生存的价值。只要我们能心存善念,

尽自己的力量、一技之长努力为社会做贡献,就很有意义。”

邓旭航同学觉得:“助人是一件快乐的事情,通过助人,不仅会学到许多全新的东西,而且能交汇爱心,体现生命的价值和意义。张爷爷曾经接受了社会的爱心,他又回报以爱心,爱的流动让世界更温暖。”

这个冬天,“宝藏老伯”的故事,在有爱的孩子们心中涌起阵阵暖流。回到家,刘佳媛打开《新闻晨报》把这个故事告诉了妈妈于杨。妈妈说:“张老伯是千千万万普通市民中的一员,他不求回报默默付出,是值得我们尊重和学习的榜样。他用小小的善举,温暖了整座城市。”

读完张老伯的故事,汇师小学德育教导徐芸也感动不已:“一座城市、一间狭小的工作

室、1.8万把伞的修理成果,是张老伯怀着感恩的心在为大家遮风挡雨,用勤劳的双手做力所能及的事情。这也让我想到,校园中也有不少助人为乐的场景:有同学主动帮助受伤的同学拿饭背书包,坚持不懈;有同学热情地给没有带伞的同学递上一把雨伞,护送对方在雨中离校。张老伯是志愿者中的楷模、榜样,让城市变得温暖。而孩子们也在学习生活中互助,成就最好的友谊。”

在写给张老伯的慰问信中,孩子们用天真烂漫的语气留下祝福:“祝张爷爷身体健康、新年快乐!让新闻晨报成为我们之间友谊的纽带!”感动之余,老张也祝孩子们好好学习,天天向上,在成长的道路上发出属于自己的光芒。

冷空气不改偏暖格局,持续晚秋好天气

## 申城本周继续吟唱“小晴歌”

记者 徐妍斐

晨报讯 枫叶通红、栾树变色、银杏叶金黄,12月上旬的上海没有冬风萧瑟,却持续着赏叶好时光。“人冬失败”成为上海的朋友们探讨天气时的关键词。

昨日的申城继续阳光灿烂,虽然早晨气温偏低,但白天天气还是稳稳升到15℃以上。今天开启新的一周,上海继续吟唱“小晴歌”,即使周二到来的弱冷空气都

不能改变好天气“干而暖”的底色。

稳定的天气,让季节交替期容易出现“乱穿衣”现象变少了,街上的人们在持续的晴好天气中,都找到了最适合自己的“穿衣style”。

天气预报显示,今日依然是晴到多云,早晚气温较低,市区最低气温在9℃附近;白天阳光相伴,气温更升一步,最高气温预计可达17℃。午后尤其温暖,风力不大,

偏东风3-4级,相对湿度35%-90%。

不过需要注意的是,今晨局部地区有雾,气象部门提醒大家注意出行安全。

时至12月,冷空气影响本该愈演愈烈。可今年12月上旬的冷空气,却不如11月的凶猛。未来一周虽然有两股冷空气影响我国,但冷空气势力整体偏弱,重点影响在北方地区,南方地区仍维持干燥少雨的天气格局。气温虽

略有波动,但普遍还是较常年同期偏高。

对于上海来说,秋高气爽的好天气也在继续。上海气象台预报,本周多云占主导,阳光在线打卡,周二起在弱冷空气补充下,气温将出现小幅波动:最低气温8℃-10℃,最高气温14℃-17℃。

深秋时节,昼夜温差明显,气象部门提醒大家合理调整着装,积极补水并注意用电用火安全。